

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΣΤΡΟΝΟΜΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ (ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ.)

Πρόεδρος: Καθηγητής Βασίλειος Χαρμανδάρης

Τμήμα Φυσικής, Πανεπιστήμιο Κρήτης

GR-71003 Ηράκλειο

Τηλέφωνο: 2810-394216, Fax: 2810-394301

Πρακτικά 10ης συνέλευσης του Δ.Σ. της ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ. περιόδου 2020-2022

της Δευτέρα 7 Ιουνίου 2021

Υπεύθυνος Πρακτικών: Κ. Γοντικάκης

Παρόντες: Ο Πρόεδρος Βασίλης Χαρμανδάρης και τα μέλη του Δ.Σ. (αλφαβητικά) Νεκτάριος Βλαχάκης, Αντώνης Γεωργακάκης, Κωνσταντίνος Γοντικάκης, Κωνσταντίνος-Νεκτάριος Γουργουλιάτος, Σπυρίδων Πατσουράκος και Κωνσταντίνος Τάσσης.

Συζητήθηκαν τα παρακάτω θέματα της ημερήσιας διάταξης:

Θέμα (1) 15ο Συνέδριο της Εταιρείας

Συζητήθηκαν και αποφασίστηκαν μια σειρά από θέματα που σχετίζονται με το επερχόμενο συνέδριο της Εταιρείας, στο οποίο έχουν εγγραφεί άνω των 220 ατόμων. Συγκεκριμένα:

Το συνέδριο θα ξεκινά στις 12 το μεσημέρι. Το πρόγραμμα του συνεδρίου θα περιλαμβάνει μόνο τις παρουσιάσεις των συνέδρων που έχουν πληρώσει την εγγραφή τους στο συνέδριο.

Μέχρι την Παρασκευή 11 Ιουνίου 2021 θα σταλούν οι αναλυτικές οδηγίες για την παρουσίαση των πόστερ. Αποφασίστηκε πως, εκτός της πεντάλεπτης ταινίας, τα πόστερ θα περιλαμβάνουν και μια δισέλιδη παρουσίαση (ένα αρχείο pdf). Οι συγγραφείς των πόστερ θα μπορούν να βασιστούν στην δισέλιδη παρουσίαση για την συζήτηση των πόστερ που θα γίνει σε παράλληλες διαδικτυακές ενότητες.

Η παραδοσιακή ομιλία για το ευρύ κοινό θα δοθεί το βράδυ της Κυριακής 4 Ιουλίου 2021, από τον καθηγητή Δημήτρη Γιαννίο (Purdue Univ., ΗΠΑ) με φυσική παρουσία σε χώρο που θα καθοριστεί. Ο Κ. Γουργουλιάτος συντονίζει τις λεπτομέρειες αυτής της σημαντικής δράσης. Προβλέπεται να υπάρχει απευθείας μετάδοση της ομιλίας στο διαδίκτυο ενώ θα τηρηθούν τα απαραίτητα μέτρα προστασίας κατά την πανδημία. Επίσης οι ερασιτέχνες αστρονόμοι της Πάτρας, θα διοργανώσουν βραδιά παρατήρησης κοντά στο χώρο της ομιλίας.

Κατά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης της Εταιρείας θα περιληφθούν και οι παρακάτω σύντομες παρουσιάσεις, διάρκειας 5-10 λεπτών, προς τα μέλη της ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ.:

- Ο Πρόεδρος της Εταιρείας, Καθ. Βασίλης Χαρμανδάρης θα παρουσιάσει την εξέλιξη των θέσεων στον τομέα της αστροφυσικής στα ελληνικά πανεπιστήμια και ερευνητικά ιδρύματα, ως συνέχεια της αντίστοιχης παρουσίασης που είχε δοθεί το 2015.
- Ο Δρ. Γιάννης Ζουγανέλης θα παρουσιάσει τις ευκαιρίες που προσφέρονται μέσω των ESA fellowships
- Ο Δρ. Μανώλης Γεωργούλης θα παρουσιάσει πληροφορίες σχετικά με το συνέδριο COSPAR που θα πραγματοποιηθεί στην Αθήνα το 2022.
- Ο Δρ. Σπύρος Βασιλάκος, θα ενημερώσει για την δράση της Εθνικής Αστρονομικής Επιτροπής (ΕΑΕ). Ειδική συνεδρία με συζήτηση για θέματα της ΕΑΕ προγραμματίζεται στα πλαίσια του συνεδρίου την Πέμπτη 8 Ιουλίου 2021 στις 3μμ.
- Ο Καθ. Ιωάννης Δαγκλής θα ενημερώσει για το Ελληνικό Κέντρο Διαστήματος. Ειδική συνεδρία με συζήτηση «στρογγυλής τράπεζας» για θέματα του διαστήματος προγραμματίζεται στα πλαίσια του συνεδρίου την Τετάρτη 7 Ιουλίου 2021 στις 6:30μμ.

Ο Πρόεδρος ενημέρωσε ότι σύμφωνα με το Άρθρο 6 του συμφώνου συνεργασίας της ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ. που αφορά το βραβείο «Καλύτερης Διδακτορικής Διατριβής Αιμίλιος Χαρλαούτης» θα σχεδιαστεί έπαινος από τις Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, ο οποίος και θα αποσταλεί στον Δρ. Γεώργιο Βαλογιάννη.

Τέλος, αποφασίστηκε ότι από το επερχόμενο 15^ο συνέδριο της Εταιρείας αλλά και στα μελλοντικά συνέδρια, μία από τις διακεκριμένες ομιλίες (plenary talks) θα ονομάζεται "Διακεκριμένη Ομιλία Γιάννη Σειραδάκη –John H. Seiradakis Plenary Lecture". Η συγκεκριμένη ονομασία θα δίνεται σε ομιλία η οποία έχει θέμα παρεμφερές με τα επιστημονικά ενδιαφέροντα του αείμνηστου Γιάννη Σειραδάκη. Με αυτό τον τρόπο το ΔΣ επιθυμεί να τιμήσει την καθοριστική συμβολή του στην ίδρυση και λειτουργία της Εταιρείας μας, από τη θέση του Γραμματέα (1994-1998) και του Προέδρου (1998-2002).

Θέμα (2) Ενίσχυση φοιτητών για συμμετοχή σε επιστημονικά συνέδρια

Έγινε δεκτή η αίτηση οικονομικής ενίσχυσης της διδακτορικής φοιτήτριας Γεωργίας Λουκαΐδου ώστε να συμμετάσχει σε επιστημονικό συνέδριο.

Θέμα (3) Σημεία επαφής με επιτροπές της European Astronomical Society

Ο Πρόεδρος ενημέρωσε για το αίτημα της European Astronomical Society, να ορίσουν οι εθνικές αστρονομικές εταιρείες άτομα επαφής με δύο ομάδες εργασίας της EAS ώστε να υπάρχει καλύτερη ενημέρωση για τα αντίστοιχα θέματα. Το ΔΣ αποφάσισε ομόφωνα να ορίσει τον κ. Κ. Γουργουλιάτο ως άτομο επαφής για το «Inclusion & Diversity WG» και τον κ. Σ. Πατσουράκο για το «Sustainability WG».

Θέμα (4) Υποστήριξη εκ μέρους της Εταιρείας της πρότασης THESEUS

Συζητήθηκε το γεγονός ότι στις 9 με 10 Ιουνίου, θα επιλεγεί από την Science Program Committee (SPC) της ESA η επόμενη αποστολή στα πλαίσια του προγράμματος M5. Οι δύο υποψήφιοι είναι η αποστολή THESEUS (Transient High Energy and Early Universe Surveyor) και η αποστολή EnVision (παρατήρηση της Αφροδίτης). Προτάθηκε από τον κ. Γουργουλιάτο να ενημερωθεί η κυρία Ε. Ζήση, η οποία θα συμμετάσχει στην ψηφοφορία της ESA ως εκπρόσωπος της χώρας μας, για την σημασία του THESEUS για την Ελληνική αστρονομική κοινότητα, και για την συμμετοχή δυο μελών της Εταιρείας, (Κ.Ν. Γουργουλιάτος, Ν. Στεργιούλας), στην επιστημονική ομάδα της αποστολής.

Κατά τη συζήτηση του ΔΣ εξετάστηκε το ενδεχόμενο το πρόγραμμα EnVision να είναι επίσης χρήσιμο σε μέλη της ΕΛΑΣΕΤ και η όποια απόφαση της Εταιρείας για στήριξη ενός προγράμματος έναντι του άλλου να μην εκφράζει το σύνολο των μελών της. Επομένως, το Δ.Σ. παραμένει ουδέτερο και αποφασίστηκε να επικοινωνήσει ο κ. Γουργουλιάτος με την κ. Ζήση απευθείας και να την ενημερώσει για την συμμετοχή μελών της ΕΛΑΣΕΤ στην αποστολή THESEUS.

Σημειώνεται ότι τα η παραπάνω συζήτηση έγινε αφού αποχώρησε ο πρόεδρος του ΔΣ κ. Χαρμανδάρης, ο οποίος καθώς ήταν μέλος της επιτροπής αξιολόγησης από πλευράς της ESA των δύο αποστολών και δε μπορούσε να συμμετάσχει στην όποια συζήτηση λόγω νομικής ασυμβατότητας.

Δεν τέθηκαν άλλα θέματα προς συζήτηση.

Η διεξαγωγή της επόμενης (11^{ης}) τηλεδιάσκεψης του ΔΣ αποφασίστηκε να γίνει λίγο πριν το συνέδριο της ΕΛ.ΑΣ.ΕΤ. Εάν προκύψει λόγος αλλαγής αυτής της ημερομηνίας, αυτό θα γίνει κατόπιν πρότερης συνεννόησης του ΔΣ.

Ο Πρόεδρος

Β. Χαρμανδάρης

Ο Αντιπρόεδρος

Ν. Βλαχάκης

Ο Γραμματέας

Κ. Γοντικάκης

Ο Ταμίας

Α. Γεωργακάκης

Τα Μέλη

Κ. Γουργουλιάτος

Σ. Πατσουράκος

Κ. Τάσης